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The author deals with innovation as a global process and at the same time, it is 

described as a structural complex system, at national and international level. 
In this paper, the author suggests to analyze the conditions and preconditions, 

for the national economy potential. Also, there are described the main and basic trends 
of the world economic system for a long period of time. There are presented specific 
features of the innovation systems of the USA and European countries, so are described 
the tenders of strategies of member states of the EU for the innovative development of 
them. 
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Pentru a determina condiţiile şi premisele, care pot fi implementate în 

dezvoltarea capacităţii naţionale de inovare este necesară definirea unui model al 
viitorului, adică o viziune asupra aituaţiei sistemului economic mondial, a factorilor 
strategici care stau la baza acestui system. În acest context au fost cercetate şi analizate 
mai multe scenarii ale tendinţelor de dezvoltare a sistemului economic global pentru un 
termen lung. 

În acest sens, au fost luate în consideraţie totalitatea concepţiilor ştiinţifice 
privind dezvoltarea socio-economică care au la bază cercetarea mai multor opinii a 
experţilor în domeniu şi se bazează pe o comparaţie între punctele de vedere ale 
acestora. Printre ei se enumeră Academia de Ştiinţe din Federaţia Rusă, studiile 
Institutului (Santa Fe, Statele Unite ale Americii, elaborate în perioada 2010-2012), 
studiile de prognoze al dezvoltării pieţelor financiare globale elaborate de către 
Compania Reed Elsevier Corporation. (Raport pentr perioada 2006-2011), etc.  

Astfel, a fost pus în valoare vectorul problemei discutate şi anume – dezvoltarea 
inovatoare a mediului şi crearea condiţiilor de dezvoltare a potenţialului ştiinţifico-
tehnic a economiilor naţionale. Acest vector al dezvoltării este unic atît la nivel mondial 
cît şi naţional. Fiind condiţionat de anumite teorii economice moderne, factorul 
inovaţiei ca fundament al dezvoltării socio-economice la nivel macro, mezzo şi micro, 
este susţinut şi în limitele paradigmei de dezvoltare la nivel de stat. În al doilea rând, s-a 
încercat de a compila logic şi argumentatprin prisma viziunilor savanţilor, reprezentînd 
nu doar şcolile academice,dar şi aspectele metodologice şi principiile procesor socio-
economice. 

În urma cercetării efectuate, au fost identificate cîteva tendinţe accentuate care 
determină şi defineşte condiţiile dezvoltării economiei mondiale. Şi acestea sunt 
descrise mai jos. 

În primul rînd, trebuie să ne referim la disponibilitatea de formare a tehnologiilor 
avansate în ţările care deţin resurse bogate, cum ar fi: statele BRICS (Brazilia, Rusia, 
India, China şi Africa de Sud) şi respectiv transformarea acestora în nişte „locomotive” 
ale dezvoltării economiei mondiale. În acest sens, tehnologiile inovaţionale joacă un rol 
extrem de necesar, iar fenomenul de dezvoltare economică în China şi Coreea este 
condiţionat şi explicat anume de aceasta cauză. Împărtăşim opinia savanţilor care fac 
referinţă la efectul „pull-up”, altfel spus implementarea tehnologiilor moderne în 
sistemele socio-economice, au un efect de accelerator în dezvoltarea acestora. În ţările 
care sunt la etapa incipientă în dezvoltarea tehnologiilor inovaţionale, este recomandabil 
de a declanşa un proces de modernizare a industriei şi de a forma încet, dar ferm careva 
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platforme tehnologice. Un exemplu în acest sens este Rusia, care deja înscris succese 
reale în acest sens. 

Catalizarea proceselor de globalizare, integrare şi specializare a economiilor 
mondiale este o tendinţă necesară. Pentru aceasta, în anii '80 ai secolului trecut, vectorul 
de globalizare a economiei mondiale a influenţat nu doar economia naţională, au 
determinat şi influenţat şi structura ţărilor în curs de dezvoltare, în special acelea care au 
o economie specializată preponderent pe materiile prime. Astfel, putem afirma, că 
procesul de globalizare generează inevitabil şi declanşează procese de cooperare la nivel 
mondial, totodată catalizînd procesul de specializare a economiilor naţionale. 
Referindu-ne la Republica Moldova, trebuie să enunţăm importanţa şi posibila trecere 
de la o paradigmă a dezvoltării economiilor bazate pe materiile prime spre concepţia de 
pătrundere în lanţul mondial a produselor de o înaltă calitate tehnologică şi inovaţională, 
adică la dezvoltarea sectorului de producţie high-tech. 

La fel de actuală este finalizarea formării unui spaţiu economic instituţional la 
nivel mondial, descriind şi modelele economice ale viitorului, constatăm unele 
interacţiuni instituţionale. Teoria economiei instituţionale a încetat să mai fie modelul 
dominant a descrierii, ea a trecut într-o altă formă, avînd menirea de sistem de 
reglementări ai relaţiilor socio-organizaţionale şi economice, instituţiile fiind definite ca 
formă a raporturilor socio-economice actuale şi în perspectivă, descriu şi metodologia 
teoriilor economice.  

Dacă e să ne referim la obţinerea de către ţările membre ale BRICS a avantajelor 
socio-demografice, în comparaţie cu alte ţări, inclusiv şi SUA, avînd echilibrul 
populaţiei tinere, social active în raport cu păturile socio-subvenţionate, putem afirma că 
problema "îmbătrânirii" populaţiei din ţările dezvoltate devine un factor competitiv, în 
beneficiul ţărilor în curs de dezvoltare. Luînd în consideraţie faptul că partea activă a 
societăţii reprezintă resursa-cheie a economiei viitorului (80% din costuri în următorii 
ani va constitui costul forţei de muncă intelectuală), suntem de acord cu argumentele 
unor cercetători şi experţi în macroeconomie, că economia intelectuală (Toffler) va fi 
substituită cu „economia informaţională” (knowledge economy).  

Este necesar de menţionat apariţia a noi factori care limitează şi împiedică 
dezvoltarea socială şi economică a societăţii, cum ar fi aspectul ecologic, deficitul de 
apă potabilă, schimbările climatice globale şi alte transformări naturale şi tehnogene.  

Comunitatea internaţională percepe în mod neunivoc provocările şi riscurile 
globale, dar depăşirea şi evitarea acestora ar fi posibilă doar în cazul unei integrări 
interstatale şi o posibilă integrare la nivel mondial. În acest sens, există multiple 
programe interstatale de cooperare transfrontalieră întru dezvoltarea zonelor ecologice 
prin proiecte comune pentru a menţine careva standarde, prin aceasta se enumeră şi 
procesul de internaţionalizare a exploatării energiei atomice ş.a. Altfel spus, ca răspuns 
la provocările globale, comunitatea globală edifică instituţiile sociale şi economice care 
au un statut şi esenţă internaţională integrativă.  

Reducerea rolului industriei miniere şi eliminarea barierelor din extinderea 
deficitului de energie, implementând mecanismele producerii conform principiului de 
eficienţă energetică, elaborarea energeticii alternative şi regenerate – acesta este un 
aspect eficient în globalizarea şi internaţionalizarea unei economii inovaţionale. 
Contracararea tendinţei spre echilibru, reducînd intensitatea energetică a producţiei este 
foarte actuală. Astfel, contorul va schimba structura de consum şi de producţie de 
energie, ceea ce va determina schimbări obiective în rolul industriilor extractive.  

Drept urmare, este de aşteptat faptul, că vor avea loc transformările structurale la 
nivel mondial în economiile care sunt orientate spre sectorul primar. Aceste ţări trebuie 
acum să investească în creşterea ciclului de prelucrare a materiei prime (de la minerit), 
punînd în aplicare strategia de creştere a valorii adăugate. 
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În acest context, inovaţiile reprezintă un factor important în dezvoltarea 
economică naţională, iar „economia inovatoare” s-a transformat dintr-o paradigmă 
ştiinţifică într-un institut care reglementează relaţiile dintre consumatori şi producători, 
şi prin aceasta devenind o condiţie esenţială în relaţiilor de piaţă, a competitivităţii la 
nivel macro, mezo şi micro economic. De exemjplu, concepţia lui J. Schumpeter despre 
"spiritul antreprenorial inovator" nu mai este conceput ca o posibilitate de formare a 
avantajelor concurenţiale, ci ca o necesitate necondiţionată în procesul de formare a 
cererii pe piaţă. [4] Sectorul high-tech poate fi definit ca fiind cea mai atractivă zonă de 
investiţii datorită termenilor de rentabilitate şi datorită termenilor de risc financiar. 
Monitorizarea preţurilor bursiere, dar şi consecinţele crizei financiare din perioada 
2008-2010, încă o dată ne demonstrează rentabilitatea şi siguranţa semnificativă a 
investiţiilor în tehnologia de vîrf. [5]  

Altfel spus, dezvoltarea economică a statului ca conceptului de guvernare trebuie 
să se bazeze pe acest principiu de formare a eco-industriei ("platforme tehnologice"), 
care reprezintă nimic altceva decît un catalizator al dezoltării tehnologiilor de vîrf.  

În concluzie putem trasa cîteva idei care vizează tema cercetată valabil şi pentru 
ţara noastră:  

• Este inevitabilă finalizarea procesului de globalizare, integrare şi specializare 
a spaţiului instituţional la nivel mondial trecînd într-o nouă formă nouă numită 
Economia bazată pe cunoaştere;  

• Este evidentă obţinerea unui avantaj competitiv de către ţările în curs de 
dezvoltare în domeniul socio-economic, ca urmare a parităţii tehnologiilor la nivel 
mondial;  

• Este primordială conceperea inovării ca factor de competitivitate la toate 
nivelurile economiei şi concentrarea investiţiilor în sectorul tehnologiilor de vîrf; 

• Este binevenită dezvoltarea în ţara noastră a proiectelor de transfer tehnologic 
şi inovaţional prin intermediul creării incubatoarelor inovaţionale şi a parcurilor 
ştiinţifice, astfel creând mase critice de activitate inovaţională, etc. 
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